

УДК 343.98

ББК 67.523

**Рецензия на монографию: Корчагин А.А.  
Криминалистическая методика предварительного  
расследования и судебного разбирательства по делам  
об убийствах / под науч. ред. В.К. Гавло. М., 2013**

*С.И. Давыдов, В.И. Плохова, А.П. Детков*

Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия)

**Review of the Monograph by A.A. Korchagin  
“Forensic Methodology of the Preliminary and Court  
Investigations of Murder Cases” / Ed. V.K. Gavlo.  
Moscow, 2013**

*S.I. Davydov, V.I. Plokhova, A.P. Detkov*

Altai State University (Barnaul, Russia)

Рецензия посвящена монографии А.А. Корчагина «Криминалистическая методика предварительного расследования и судебного разбирательства по делам об убийствах», вышедшей в Москве в издательстве «Юрлитинформ». В книге впервые автором предпринята попытка формирования полноструктурной криминалистической методики предварительного расследования и судебного разбирательства по делам об убийствах. Данная методика включает в себя криминалистическую характеристику убийств как систему сведений о наиболее значимых элементах данного вида преступлений, криминалистическую характеристику выявления, раскрытия и предварительного расследования убийств, криминалистическую характеристику судебного следствия по делам об убийствах. Рассматриваются проблемные вопросы уголовно-правовой характеристики убийств как теоретической основы формирования криминалистической методики их расследования. Исследованы структурные элементы вышеуказанных криминалистических характеристик. Внимание обращено на выделение следственных и судебных ситуаций по делам об убийствах и способы их разрешения. Рассмотрены особенности планирования, выдвижения версий по делам об убийствах, а также тактики проведения следственных действий на предварительном следствии и в суде с учетом складывающихся по делу ситуаций. Издание рекомендуется студентам, аспирантам и преподавателям юридических факультетов и вузов, практическим работникам, интересующимся проблемами предварительного и судебного следствия по делам о преступлениях против жизни и здоровья.

This review deals with the book “Forensic Methodology of Preliminary and Court Investigations of Murder Cases” by A.A. Korchagin published by *Urlitinform* publishing house. In the book the author tries for the first time to represent holistic forensic methods of preliminary investigation and court proceedings of murder cases. These methods include forensic characteristics of murders, as the information system about the most significant elements of this type of crime, criminalist features of identification and preliminary investigation of murders, criminalist characteristics of the judicial investigation of cases of murder. This monograph deals with the problematic issues of criminal law characteristics of murders as a theoretical basis for the formation of forensic methods of their investigation. The structural elements of the above mentioned forensic characteristics are examined. A great deal of attention is paid to the selection of the investigative and judicial situations in cases of murder and ways of their resolution. The peculiarities of planning, setting out the lead of murder cases and strategies of investigative activities during the preliminary and court investigation concerning the current case situations are considered. The book is recommended for undergraduate and graduate students and teachers of the law faculties and universities, and legal practitioners interested in the problems of the preliminary and judicial investigation of crimes against life and health.

**Ключевые слова:** криминалистическая методика, криминалистическая характеристика, предварительное следствие, следственная ситуация, судебное следствие, убийства.

**Key words:** forensic methodology, the criminalist characteristics, preliminary investigation, the investigative situation, court investigation, murder.

DOI 10.14258/izvasu(2015)2.1-49

Актуальность настоящей монографии [1] не вызывает сомнений. Автор совершенно прав, утверждая, что современная ситуация в России характеризуется неблагоприятной криминогенной обстановкой, связанной с ростом числа тяжких и особо тяжких преступлений. Особую тревогу вызывает рост насильственных преступлений против личности — умышленных убийств. Как показывает изучение практики, меняются не только количество совершаемых убийств, но и их качественные характеристики: возросла жестокость, больше стало убийств, совершаемых группами лиц, с применением оружия, из корыстных побуждений. В настоящее время отмечается рост числа убийств, совершаемых в отношении малолетних и несовершеннолетних, а также убийств, замаскированных под безвестное исчезновение людей.

Несмотря на то, что в криминалистической науке уделено внимание проблеме разработки методики расследования убийств, она по-прежнему остается до конца не разрешенной. Об этом свидетельствует тот факт, что, наряду со случаями успешного раскрытия и расследования убийств, имеются многочисленные факты, когда данные преступления остаются нераскрытыми, убийцам удается избежать наказания. В качестве причин можно назвать как объективные (принятие убийцами мер по сокрытию преступлений, недостаточная техническая оснащенность следственных органов и органов дознания, удаленность от экспертных учреждений), так и субъективные (несвоевременное возбуждение уголовных дел при наличии достаточных данных, указывающих на факты совершения уголовно наказуемых деяний; некачественное планирование и проведение следственных действий на первоначальных этапах расследования; преждевременное приостановление предварительного следствия; ненадлежащее исполнение следователями требований п. 1 ч. 3 ст. 209 УПК РФ об установлении лиц, подлежащих привлечению в качестве обвиняемых; недостаточное межведомственное взаимодействие). Помимо сказанного, еще одной причиной, на наш взгляд, является недостаточное владение следователями криминалистической методикой расследования убийств, в том числе с учетом произошедших изменений уголовного и уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации. Большинство из существующих методик расследования убийств были разработаны учеными-криминали-

стами ранее, до изменений в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве.

Современный этап развития российского общества характеризуется неблагоприятной криминогенной обстановкой, ростом числа преступлений против личности. Особую тревогу вызывает увеличение количества наиболее опасных посягательств на личность — умышленных убийств. Изучение практики показывает, что произошли как количественные, так и структурные изменения данного вида преступлений. Наряду с убийствами на бытовой почве, появились новые виды убийств, которых не знало советское уголовное право: убийства по найму, по мотиву кровной мести, в целях использования органов или тканей потерпевшего. Увеличилось количество убийств, совершаемых группами лиц по предварительному сговору, организованными группами, с использованием огнестрельного оружия, взрывных устройств, отравляющих веществ. Особую тревогу вызывают убийства, совершаемые в отношении малолетних, несовершеннолетних, женщин, стариков. Практика показывает, что нередко, наряду с убийствами, преступники совершают другие тяжкие и особо тяжкие преступления: разбои, изнасилования, насильственные действия сексуального характера, поджоги, кражи и т. п.

Раскрытие, расследование убийств имеет свою безусловную специфику, связанную с тем, что большинство убийств совершается в условиях неочевидности, что порой существенно затрудняет формирование свидетельской базы по делу, убийцы принимают меры по сокрытию следов преступления, нередко прибегая к различного рода инсценировкам (безвестное исчезновение, несчастный случай, самоубийство). В ходе расследования, как правило, следователям, органам дознания приходится сталкиваться с оказанием активного противодействия как со стороны самих убийц, так и их соучастников, окружения, что обуславливает необходимость применения комплекса тактических приемов, следственно-оперативных комбинаций по их преодолению. Все вышесказанное подтверждает актуальность выбранной автором темы исследования.

Несмотря на то, что в криминалистической литературе уделено внимание проблеме разработки криминалистической методики расследования убийств, в частности в трудах Р.С. Белкина [2, с. 298], А.Н. Васильева [3, с. 65], Л.Г. Видонова [4, с. 8], А.И. Дворкина [5,

с. 15], А.М. Кустова [6, с. 245], Н.А. Селиванова [7, с. 111], Н.П. Яблокова [8, с. 200] и других, приходится констатировать, что большинство работ было написано в условиях прежней общественно-политической системы и ныне не действующего уголовного и уголовно-процессуального законодательства. Кроме того, традиционно существующие криминалистические методики расследования убийств ограничиваются лишь рамками предварительного расследования, оставляя без внимания вопросы криминалистического обеспечения судебного разбирательства дел об убийствах.

Монография А.А. Корчагина является, на наш взгляд, удачной попыткой разработки с учетом изменений в законодательстве полноструктурной криминалистической методики расследования убийств, охватывающей не только этап предварительного расследования, но и судебное разбирательство дел об убийствах. Автором проведен анализ истории развития представлений о криминалистической методике расследования преступлений, исследованы точки зрения советских и российских ученых-криминалистов относительно понятия, структуры, принципов и значения криминалистической методики расследования преступлений, ее соотношения с предметом науки — криминалистики. На основе изучения теоретического и практического материала исследован вопрос о понятии, содержании и роли криминалистической характеристики убийств в построении полноструктурной методики их предварительного и судебного следствия по делам об убийствах. Рассмотрены понятие, структура, значение криминалистической характеристики предварительного расследования по делам об убийствах, ее соотношение с криминалистической характеристикой совершения убийств. Особое внимание обращено на выделение следственных ситуаций по делам об убийствах, дана их классификация и разработаны алгоритмы их разрешения.

Рассмотрены вопросы понятия криминалистической характеристики судебного следствия по делам об убийствах, ее структуры, значения, соотношения с криминалистической характеристикой убийств

и криминалистической характеристикой их предварительного расследования. На основании изучения судебной практики по делам об убийствах выделены и классифицированы ситуации судебного следствия по делам об убийствах, возникающие при рассмотрении дел об убийствах, в том числе судом присяжных, и предложены программы действий для государственных обвинителей в складывающихся ситуациях судебного следствия. Показаны особенности тактики проведения отдельных следственных действий в суде по делам об убийствах.

На основе изучения большого теоретического и практического материала проведено исследование общетеоретических вопросов формирования криминалистической методики предварительного расследования и судебного разбирательства дел об убийствах, а также предложены практические рекомендации для следственных работников по расследованию данного вида преступлений. В монографии излагаются вопросы понятия, принципов построения криминалистической методики предварительного и судебного следствия по делам об убийствах, рассмотрены криминалистическая характеристика убийств, криминалистическая характеристика их предварительного расследования и судебного следствия. Исследуются вопросы особенностей тактики проведения отдельных следственных действий по делам об убийствах, как на предварительном расследовании, так и в суде.

Рассмотрение поставленных в монографии проблем носит научный характер, они могут быть предметом дальнейшего научного исследования, в частности, в качестве замечания можно назвать необходимость более детального выделения ситуаций судебного следствия по делам об убийствах и разработки алгоритмов их разрешения в рамках криминалистической методики. Настоящая монография может быть рекомендована студентам, аспирантам и преподавателям юридических факультетов и вузов, практическим работникам, интересующимся проблемами предварительного и судебного следствия по делам о преступлениях против жизни и здоровья.

### Библиографический список

1. Корчагин А.А. Криминалистическая методика предварительного расследования и судебного разбирательства по делам об убийствах : монография / под. науч. ред. В.К. Гавло — М., 2013.
2. Белкин Р.С. Курс криминалистики : в 3 т. Т. 3 : Криминалистические средства, приемы и рекомендации. — М., 1997.
3. Васильев А.Н. Проблемы методики расследования отдельных видов преступлений. — М., 2002.
4. Видонов Л. Типовые следственные ситуации первоначального этапа следствия по делам об убийствах. криминалистические взаимосвязи между элементами состава преступлений данного вида и методика выдвижения версий о лицах, совершивших

## Рецензия на монографию: Корчагин А.А. Криминалистическая методика...

убийства без очевидцев на основе указанных взаимосвязей. — Н. Новгород, 2007.

5. Дворкин А.И. Методика расследования убийств, совершенных с применением взрывных устройств. — М., 2001.

6. Убийство: частные методики расследования : курс лекций / под ред. А.М. Кустова. — М., 2010.

7. Селиванов Н.С. Советская криминалистика: система понятий. — М., 1982.

8. Яблоков Н.П. Криминалистика в вопросах и ответах : учебное пособие. — М., 2006.